

堅持就很好

世事紛紜，空有理想。
勤加練習，堅持就好。

以上十六字，是我在朋友圈里看到的兩條狀態。由不同的人在不同的時間段所發，按說原本是沒有關係的，但當它們被放在一起時，又好像互為因果，由後者破解了前者所設的局。

世事紛紜，空有理想——這是生活中大多數人在經歷現實的考驗後懷藏的想法。每個人生來有夢，有理想，但這美好的理想常常被殘酷的現實打敗，成為人們的無奈。一次，兩次，三次，無奈的次數多了，就有了抱怨。而抱怨除了將理想與現實之間的差距越拉越大，別無用處。

現實與理想之間之所以會出現差距，有很多的原因，有可能是因為個人的不努力，也有可能是因為目標本就定得不太合理，當然，更多的時候是因為未來有着太多的不確



定性：你計劃出行計劃了一個月甚至一年，誰知臨出發時剛好就下起了滂沱大雨；你計劃與許久不見的老朋友小聚計劃了小半年，誰知單位偏偏在那天要求加班……計劃總是被變化打亂，這種落差教人無奈，更令人懊惱。

因為未來的不確定性，誰也不知道自己的明天會變成什麼模樣，為此我們深感茫然。可是，茫然並不能給我們帶來什麼，相較而言，我們真正應該做的是堅持。古語有雲：“鍥而不捨，金石可鏤。”雖然堅持之後我們也未必一定能看到希望，但堅持就會連那看到希望的半分希望都沒有。

人生就像一條線，起起伏伏，停停畫畫。就算我們走得再小心，也不可能把人生的軌跡變成一條標準的直線，這固然是一種遺憾，但同時又未嘗不是一件幸事。有高潮，有低谷，有雲淡風輕，還有放空，這才是生活的真實面貌。無論它給我們以打擊，還是鼓勵，只要堅持下去，哪怕歪歪扭扭，這條線依舊是這個世界獨一無二的軌跡。

作者 潘玉毅：浙江省慈溪市古塘街道金橋新村

難得的機遇

老趙在當地被稱為人精，卻萬萬沒想到經營了幾十年的早點店突然被取締了。

早點店位居小鎮鬧市區，地段好，他的廚藝也不錯，還有好幾位親戚和同學在小鎮中干着有職有權的工作，再加上他善於營造關係網。當其他早點店經常性的不是被取締，就是被罰款，或者被停業整頓，唯獨他的早點店經歷過無數次的“明察暗訪”，卻絲毫無損，每次都“順利”地通過檢查，這又變相的幫他做了廣告宣傳，進一步提高了小店的聲譽，所以他的生意不僅紅紅火火，而且利潤非常可觀，靠賣早點，他供兩個孩子上了大學，還在城里買了兩套房子，正當小店生意如日中天時，一次意外打出了他做早點生意的原形。

那天早晨，天空中飄着淅淅瀝瀝的小雨，街道上的行人稀稀疏疏。但他的小店內卻川流不息，人來人往，八點鐘過後，一位衣着乾淨但非常樸素，長相黑瘦像個農民的普通中年男人和一位長着娃娃臉、像個學生模樣的青年男子，一前一後走進小店，他們沒有挨着坐在同一張桌子上，不像是同路人，中年男子進店對老趙說：“幫我來四個小包子，一碗稀飯！”

青年男子說：“幫我煮一碗餃子！”

“好咧！”老趙動作麻利的將小包子和稀飯端到中年男人面前，客人邊吃邊環顧小店，漫不經心地吃了一個，吃第二個時，突然愣住了，放下手中的筷子，對老趙喊道：“老闆，你來一下！”

老趙放下手中的活兒，跑到客人面前卑賤地討好：“啥事？”

“你看看！”客人將包子遞到老趙面前。

老趙看了看，不以為然地笑着說：“這點小事，也值得大驚小怪？”

客人卻不依不饒：“包子里出現了蚊子，還算小事？”

老趙接過包子，舉起來對其他客人說：“今天早晨，我接待了一批又一批客人，都沒吃到

蚊子，您今天的機遇也太差了！”其他顧客聽了老趙的話，望着中年戀人哈哈大笑起來，等大伙兒笑過之後，客人從老趙手中討回包子，剛纔還一臉嚴肅的面容，突然放聲大笑起來，而且那位青年男人也跟着笑起來了，笑得其他人莫名其妙，笑得老趙摸不着頭腦，他結結巴巴地問道：“您，您笑什么？”

“不是我機遇差，而是我們機遇太好了！”客人收住笑臉，嚴肅地說。

“您吃到蚊子了，機遇還、還好！”老趙笑眯眯地問道。

青年男人和中年男人同時掏出證件遞到老趙面前，中年男人說：“我們接到多位群衆舉報，反映您的早點店存在嚴重的衛生安全問題，而且還大量使用劣質過期的麥面、地溝油……”

老趙打開證件，上面豁然寫着：“食品安全監督局！”幾個大字，他合上證件，不敢繼續看下去了，雙腿發軟，身子發抖，哆哆嗦嗦地回答：“他們都是，他們都是胡說八道！”

“本以為今天到你小店來，不容易取到證據，沒想到現在鐵證如山！”中年客人拿着包子，笑着問老趙：“您說我們今天的機遇好不好？”

作者 董建華：湖北秭歸二中



我有個小我兩歲的妹妹。她雖然顯得很文靜，在飲酒方面卻比我更豪爽。但妹妹每次表現豪爽，一般在款待領導、村幹部會餐及重要的聚會較為突出，平常待客或做客，妹妹區別于我的是滴酒不沾，而且比我會以讓人心服口服的理由離開酒宴。

1997年，我還在北京《中國食品質量報·美食周刊》編輯部擔任編輯時，已擔任村主任的妹妹，有幾次因陪檢查工作的領導喝趴下了。但妹妹與領導暢飲，當然有她的理由：一是為答謝領導對她的工和的支持、理解與關心；二是為給遠道而來的領導感受一下侗家人的酒俗；三是自己是一村之長，理應代表幾百位村民陪領導喝個痛快。

就我“少喝點不行嗎？”這個問題，妹妹的回答，讓我深深地感到她是個重“情”的人：我是醉了幾回酒。但我每次豪爽都為情，即人之常情、感謝之情、友誼之情、同事之情。一個人，沒有這些情或者離開這些情，那他（她）就只剩下了人的軀殼了。

談到飲酒過量，對人有害的話題時，我妹妹的答復，也讓我啞口無言：這個年代啊！就是不同。有些事情，有些關係，本來只要互相溝通或協調一下就可以了。如今，酒宴上妥協事情、融洽關係已成了一種規律，我不能不捨命陪君子嗎？有些事情、有些關係，如果沒有搞好，你根本無法在社會上找到自己的一席之地。那時，你會感覺自己比得某種疾病更加難

受。難道我還能在乎自己是否飲酒過量嗎？聽了妹妹的話，我又感覺到妹妹“每次豪爽都為情”都帶有一種無奈，甚至似乎看到妹妹在一種無形的掙扎中為她的領導表現豪爽。

今年11月中旬的一天晚上，我妹妹中學時代的同班同學十幾個人在她的家里聚會。面對這些分別近二十年的同學，我妹妹十分高興，並為她的同學準備最好的菜，最好的酒。

晚餐開始時，我替妹妹給她的同學斟上醇香的米酒。當妹妹端來最後一道菜放到桌子時，妹妹用鼻子聞了聞杯子里的酒，便以命令式的語氣對我說：哥，把這些酒都倒回酒壇里。接着，妹妹便去廚房里提來一箱沱牌大麴放到我身旁，並示意我給大家斟上。

酒席上的酒杯雖然大小不一，但斟的都是35度的沱牌。正當大家對這種白酒表示喝不慣時，我妹妹那雙被風雨和陽光染黑的手，拿着酒杯站了起來：我們分別了這麼多年，在家還惦記着我，我今晚十分高興！遺憾的是，寒舍沒有什麼好酒好菜為大家接風洗塵。請大家原諒！為了我們的久別重逢，為了我們的友誼天長地久，我先干為敬！接着，妹妹便將一杯約有三兩多的沱牌大麴酒喝個杯底朝天。

一家人

秘書走進總經理辦公室說：“許總，何其凡剛纔打來電話，說今天頭疼得厲害，要請一天病假。他讓我轉告你。”

“知道了”。許總說完就放下手中的急件，急急地走出辦公室，開着他的桑塔納向何其凡家奔去。

何其凡妻子姓許。年輕時，何其凡在縣城里工作，妻子在鄉下獨自撫養着兒子，兒子與母親感情深，隨母親姓許。許總其實就是何其凡的兒子。

許總大學畢業時，在省城開了家裝璜公司。幾年間，公司發展到近百人的規模。許總也在省城購了房、買了車。今年年初，又給父親買了套兩室一廳的樓房，把父親從縣城接到省城，還把鄉下的母親接到父親身邊，讓雙親團聚。何其凡退休後不肯閒着，就到了許總的公司里打雜，說得好聽些，就是打工。

在公司里，誰也不曉得他們是父子關係。何其凡雖然年老，但臟活重活搶着干，從不計較報酬的高低。其他員工加班不加薪就鬧情緒，可只要與何其凡一比，心里就平衡多了。

在公司里，許總也不把何其凡當父親看，使喚他比使喚其他員工還要勤。一些年輕的員工稱何其凡為何老，許總卻直呼其名。若是哪樣工作沒有做到位，許總就當衆數落。而何其凡卻毫無怨言，左一個是，右一個是，唯命是從，從不頂撞半句。久而久之，也就和其



他員工一樣，和兒子說話總帶七分敬畏，那架勢，就像老鼠見了貓似的。不到萬不得已，十天半月也難說上一句話，就是請假，也不直接找許總，只是讓辦公室的秘書轉告許總一下。

不一會兒，許總就到了何其凡的家。父親何其凡急得如熱鍋上的螞蟻，像等待救星似的等待着兒子的到來。原來是母親頭疼，疼了片刻工夫便不省人事。許總連忙蹲到母親身邊，讓父親把母親扶到背上，想把母親背下樓去，可上了年紀的何其凡怎么也扶不起母親。父子倆只好換個位置，許總把母親扶到了父親的背上，可何其凡使出吃奶的勁頭，也沒能背得起來。後來又一人架着一只胳膊，一個台階一個台階地往下挪。從三樓挪進轎車里，磕磕絆絆，花了半個多小時，直把父子倆累得喘不過氣來。忙亂中，忘了打110向警察求助，也忘了打999讓醫院急救。

許總把母親送到醫院，才知母親患的是急性腦淤血。因搶救不及時，當天就離開了人世。

痛定思痛，許總想到下樓時耽擱的時間，就抱怨父親說：“為什麼不叫我從公司帶幾個人來？”

何其凡聲淚俱下地望着兒子：“我只是一個普通的員工，有啥資格讓許總帶幾個人來！”

作者 魏鵬：江蘇作協會員，在多種報刊雜誌發表詩歌、散文、小說，有作品獲獎並收入多種選集。

我想你們了

張偉的肚子餓得咕咕亂叫。

從網吧走出來，已是深夜11點了。空曠的街道上一片漆黑，只有轉角處一家燒烤店還亮着燈。

“老闆，幫我烤個鷄腿。”張偉捂着肚子說。賣燒烤的是一對中年夫婦，大約50歲左右，看着他們有些佝僂的身影，張偉突然想起了自己的父母，這個時候不知父母是否收攤了？

想起父母在老家那個偏僻的小鎮，每天擺水果攤都要擺到很晚。而自己當年又不懂事，沒有好好學習，高考自然也就沒有考好，最後只能填報到現在這個偏遠城市的大學。

張偉想起自己好久沒有給父母打電話了。於是，他撥通了父親的手機：“爸，你們現在在收攤了嗎？”

“偉，我和你媽剛收攤，怎麼這麼晚給我們打電話？有什么事嗎？”父親問。

“沒，沒啥事兒，就想給你們打個電話，問問你們在干嘛。”

電話那頭突然傳來母親的聲音：“偉啊！這麼晚怎麼還沒睡？聽說你們那兒降溫了，是不是衣服啊？媽明天就給你寄過去……”

“沒事兒，我這兒衣服不缺，你就別操心了。我就是想你們了！你們早點回家，我挂了啊！”張偉說。

第二天早上，張偉一覺醒來，打開手機，發現有一條父親發來的短信：兒子，我剛往你銀行卡里匯了5000塊錢。你有什麼難事兒，千萬要告訴我們，可別不好意思說啊！在外面

一定不要虧了自己。

張偉想了半天，才想起上一次給父母打電話，距今已經過去兩個多月了，而那一次毫無例外，是因為生活費不夠向父母要錢！

作者 李瑞志：湖北省武漢市江夏區武漢工程科技學院。中國散文學會會員，武漢市江夏作家協會會員，《高校文學》雜誌編委。



重要啟事

伊利華報自開辦《華報讀者》專欄以來，免費刊登來自中國以及世界各地的文學愛好者給本報投稿自己原創的各種文學作品，深受讀者的好評，同時也給文章的作者提供了一個在世界範圍內發表自己的作品和相互交流的平台。但近期以來，幾乎所有的作者開始向本報索要刊登他們作品的稿費。由於本報為免費報紙，很難承擔向投稿人支付稿費，故此決定從下一期開始取消這個版面而改登其他內容，特此通知。

么豪爽。

“你過獎了。但是，我這么豪爽都為情！也就是說，爲了我們的同學之情，友誼之情。”大家聽了妹妹的話，感動了，相繼端起酒杯把酒喝了。

妹妹所表現的豪爽，有理、有情、有義。但是，妹妹的胃病不是豪爽惹來的嗎？妹妹啊，你是不是該讓豪爽退休了？

作者 何彬：侗族 澳門作家協會名譽會員、湖南省詩歌學會會員、世界作家協會會員

